洋泾实验小学2011学年度第2学期德育、少先队工作计划

一、指导思想：

以学校新一轮四年发展规划为总指导，坚持“会爱”教育的主线，以生命教育为抓手，从生命和基础教育的整体性出发，树立生活即课程的观念，以课程的视角设计和策划学生德育工作。继续加强温馨教室建设，提升班主任队伍的整体素养。开展校园文化建设，加强学生行为习惯和心理健康教育，保持特色，形成和谐有序的家校合作关系。
二、主要工作：

（一）加强行为习惯养成，增强德育育人实效。
 1、制定行规培养序列
规范每周一的升旗仪式、国旗下讲话，做好班会、校会专课专用；充分发挥“贝贝洋电视台”、“七彩艺术小舞台”、黑板报、德育基地以及丰富的人文资源等阵地的宣传作用，深化“爱国、守法、诚信、知礼”现代公民教育。确立学生自主发展观念，加强少先队组织建设，以“会爱”为主题开展活动，有序拓展教育活动。制定“洋泾实验小学学生行规培养序列”，使学校德育工作规范化、系统化、有序化。
2、养成学生良好习惯
积极开展学生“良好习惯养成教育”实践探索活动，继续上学期开展的“行为规范‘四十八字’”活动和学校“十讲少年”评选活动，及时表扬行为规范突出的班级与学生，强化学生行为习惯的日常养成，加强校风、班风、学风建设，培养良好的文明习惯。
    开学初期，结合上学期的行为规范达标要求，重点开展学生行为规范养成。学期结束，结合“形象学生素质发展目标”，评选出2011学年度的“形象学生”，为广大学生树立榜样。帮助学生树立正确的思想认识，端正行为表现，为学校发展和班级建设起到良好的示范作用。
3、开展“行为规范大比武”

本学期结合主题教育活动，德育室将每月开展一项行为规范评比，更扎实有效地推动此项工作的开展。月初通过校会课、布告栏等形式进行广泛宣传动员，1至2周的时间各班围绕评比要求展开训练，随后组织学生代表及教师代表进行评比，月末学校组织实地观摩及表彰。通过以点带面，形成健康积极向上的学生形象及校园文化。
（二）加强德育队伍建设，发挥示范引领作用。
1、建设全员德育队伍
通过定期组织培训班主任工作交流、研讨；组织有经验的班主任开展示范指导活动；评选优秀班主任，加强对班主任，尤其加强对青年班主任的培养，做好师徒带教工作。促进班主任工作专业化发展，利用信息化网络平台，继续做好班主任沙龙活动。
2、培养自主型、学习型、全员化的学生干部
（1）学生干部队伍自主型建设
学校的每一次重大活动都由学生干部首先策划，全程参与、组织。学校有关学生学习、生活的重大改革或举措，通过听证制形式充分听取学生干部的意见。
（2）学生干部队伍学习型建设
对于学生干部，学校贯彻“在使用中培养、在培养中使用”相结合的原则。
    理论学习——通过组织学生干部“队长沙龙”活动，提高学生干部的素质。充分利用学校信息化平台，建立“队长基地”，对大、中、小队干部进行网络队长培训。
    实践学习——组织学生干部走出校门，参与社会实践活动。
（3）学生干部队伍全员化建设
创设使全体学生参与学校管理，人人当家作主的良好氛围。轮到值勤的值勤中队，对全校学生在进校礼仪、穿着打扮、行为举止、教室卫生、文明用餐等各方面的表现进行管理，向德育室直接反映情况、提出合理化建议。
（三）搭建展示交流平台，提高德育工作质量。
充分发挥少先队组织作用，结合重大节日（元宵节、妇女节、劳动节、儿童节等）开展形式多样、内容丰富的校园活动活动，使学生受到爱家、爱校、爱国、刻苦、进取、团结、坚强、乐观等优良传统美德教育。使校园成为弘扬正气，团结友爱、生动活泼、秩序井然的精神文明家园。
1、三月感恩母爱，以“妇女节”为活动主线，通过感恩母爱活动，培养学生感恩意识。
2、四月尊重自然，以“地球环境日”为活动主线，树立环保意识，珍爱自己的生命。
3、五月团结伙伴，以“艺术节”为活动主线，提倡伙伴之间的团结合作，学会分享快乐。
4、六月培养诚信，以“儿童节”为活动主线，鼓励学生为自己制定一份成长计划，提升学生自我感知，培养学生小公民意识。
（四）结合新四年学校规划，开展“生命教育专题月”活动。
1、 珍惜生命，感恩父母
实施对象：一、二年级学生
体验活动：养一株植物
感恩行动：为父母第一杯茶、随父母探望长辈亲戚、采访父母长辈工作情况，感受父母长辈的辛勤劳动、给父母写一张感恩卡等。
2、理解生命，感恩他人

实施对象：三、四年级学生
体验活动：读名著。组织阅读《小草和大树》、《钢铁是怎样炼成的》、《秋天的怀念》、《假如给我三天光明》等作品。了解名人珍惜生命、与灾病顽强斗争的事迹，加强对生命意义的认识和感悟；举行朗诵、征文活动，教育学生学会珍惜生命、阳光生活。
感恩行动：回忆对自己帮助较大的1—3个人，然后把他们对自己的帮助感恩通过一封信、电话等通具表达感恩心情。
3、关怀生命，感恩社会
实施对象：五年级学生
体验活动：走进残障儿童，参观特殊学校，帮助他们完成一件简单的事情：如画一幅画等。体会残障人的生活，感受他们生活的不易。
感恩行动：参加一次小队活动，为身边需要帮助和关爱的人（如：孤寡老人、幼儿园小朋友等）送去温暖和关怀。
（五）拓宽学校德育层面，发挥社会教育力量。

1、充分发挥社会资源在德育教育中的作用
邀请社会各界精英人士等来校作讲座或与学生座谈、辅导等，全面促进学生思想品德的发展。继续和签约的社区共建，借助社会德育力量，继续组织学生参加社区基地活动，提升学生社会交往能力，增加学生知识面。
2、搭建家长德育网络
每月定期开设一次“家长讲坛”活动，增加学生课外知识，也为家长搭建平台；团结全校学生家长，密切学校与家庭的联系，充分发挥家长对学校教育、教学工作的参谋、监督作用；宣传国家有关教育政策法规，把学校教育与家庭教育有机地结合起来，提高家长教育子女的水平；继续做好“家长志愿者”的组织工作，规范放学秩序，组织家长志愿者参与学校各项活动，提升学校办学能力。
（六）夯实心理健康教育，关注学生心灵健康成长。
通过档案记录、心理疏导、活动宣传等，关注学生心灵健康成长，帮助学生进行心理解压，学会自我调节，树立热爱生命、热爱生活的意识。
（七）每月工作安排
二月
1、开学典礼
2、寒假优秀活动表彰
3、温馨教室布置
4、本月黑板报主题：秀秀我们的寒假生活
   检查日期：2月5日
三月
1、行为规范大比武----放学离校
2、一年级家长学校

3、四年级七彩艺术小舞台展演：谢谢我的好妈妈
4、本月黑板报主题：感恩母爱
   检查日期：3月5日
四月
1、各项生命教育月主题活动

2、清明节传统文化教育
3、学生春游社会实践活动
4、三年级七彩艺术小舞台展演：在阳光下快乐成长
5、行为规范大比武----二分钟预备铃
6、本月黑板报主题：关爱生命，健康成长

   检查日期：4月9日
五月
1、二年级入队教育
2、禁毒教育
3、端午节传统文化教育
4、艺术节系列活动
5、行为规范大比武----中午用餐
6、本月黑板报主题：禁毒教育
检查日期：5月7日
六月
1、五年级毕业典礼
2、二年级入队活动
3、庆六一活动
4、布置暑假德育活动
5、本月黑板报主题：收获与成长
检查日期：6月4日
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